

Život Cirkvi

Ročník 14

41/2007

**Medzinárodný týždeň modlitieb a pôstu
na podporu boja proti terorizmu, vojnám a násiliu**

Kresťania v Iraku

Na správy o krvavých atentátoch v Iraku sme si už zvykli. V tejto ťažko skúšanej krajine zomierajú denne násilnou smrťou desiatky, ba stovky ľudí. Medzi nimi aj kresťania. Až donedávna si ich nikto nevšimal. Hoci kresťanské cirkvi v tejto kolíske civilizácií majú korene v apoštolskej tradícii. Sú tam oddávna. Začiatkom júna boli v Mosule zavraždení katolícky chaldejský kňaz a traja subdiakoni. V tom istom čase boli v Bagdade unesení ďalší kňaz a päť mladých veriacich. Po niekoľkých dňoch ich našťastie prepustili. Až tieto tragické udalosti upriamili pozornosť médií na situáciu kresťanov v Iraku. Pomocný biskup z Bagdadu, mons. Warduni v jednom rozhovore s trpkosťou povedal: „Kto zdvihol vo svete hlas po vraždách v Mosule? Nikto sa neunúval so solidaritou. Keby podobné prenasledovanie zasiahlo moslimov v niektorej časti sveta, masy ich spoluvercov by vyšli do ulíc a žiadali spravodlivosť. Kresťanské národy to neurobili.“

Dejiny kresťanov v Iraku siahajú až k apoštolovi Tomášovi. Do invázie Mongolov na konci štrnásteho storočia východné cirkvi prekvitali. Rozprestierali sa na širokom priestore od brehov Eufratu, cez krajiny Perzského zálivu, až po okrajové časti Indie a Číny. Išlo o dvestopäťdesiat diecéz a stovky kláštorov. Neskôr sa Irak stal súčasťou islamského impéria a Bagdad sídlom kalifátu. Odvtedy boli kresťania stále vystavení tlaku islamizácie. Ak chceli prežiť, museli platiť daň za ochranu. Vďaka tomu ich moslimská väčšina tolerovala. V roku 1939 žilo v Iraku asi stotisíc kresťanov a tvorili šesť percent obyvateľstva. Žili v mestách, najmä v Mosule a Bagdade. Pred pádom režimu Saddáma Husajna bolo v krajine sedemstotisíc kresťanov, z toho sedemdesiat percent patrilo ku chaldejskej katolíckej cirkvi. Administratívne bola cirkev patriarchátom so sídlom v Bagdade rozdelená na osem diecéz. Mali vlastný kňazský seminár, kde sa študovala filozofia a teológia.

Počiatky emigrácie irackých kresťanov siahajú do osemdesiatych rokov. Jej príčinou nebol život v diktátorskom režime, ale sociálna neistota a rastúca chudoba, ktoré boli dôsledkom dvoch krvavých vojen. V roku 1980 Saddám Husajn napadol susedný Irán, kde vládla fundamentalistická šítska frakcia pod vedením ajatolláha Chomejního. Cieľom bolo ovládnuť ropné polia na juhu krajiny a získať nadvládu v regióne. Vo vojne zahynulo viac ako milión ľudí. Konflikt s Iránom zmenil Hussajnov postoj k náboženským skupinám. Aj v Iraku tvoria šíiti väčšinu. Diktátorský režim v obave, aby sa nedostali do sféry vplyvu iránskych immánov, vydal v roku 1976 zákon, ktorý im na jednej strane prisúdil širokú autonómiu pri

správe náboženských vecí, zároveň však s immánov spravil verejných funkcionárov platených štátom. Iracká vláda bola v tom čase ústretová aj voči kresťanom. V roku 1981 im bola zákonom uznaná široká náboženská sloboda. Toto nariadenie však nikdy nebolo uvedené do praxe.

Vpád do Kuvajtu v roku 1990 bol jasným porušením Charty OSN. Odsúdil ho celý svet. Dokonca aj Saudská Arábia, ktorá je strážcom najposvätejších miest islamu, z obavy pred nevyočítateľným diktátorom poskytla územie na vpád do Iraku. Vtedy bola jedinečná príležitosť odstaviť Saddáma Husajna. Obava z iránskych fundamentalistov však bola ešte väčšia. Moslimovia sa po vojne postavili proti svojim vládam. Vpád do Kuvajtu bol predstavovaný ako neprimeraný zásah kresťanského západu. Pokorenie Arabi našli útechu v učení islamských radikálov. Prvými obeťami ich nespokojnosti boli prítomní kresťania. Hneď po vojne v Perzskom zálive opustilo Irak asi 250 tisíc kresťanov. Keď na krajinu bolo uvalené hospodárske embargo, znova si to odniesli kresťania.

Teroristický útok na Spojené štáty priniesol vojnu v Afganistane. Dôvody na druhý vpád do Iraku sa ukázali ako falošné. Irak sa síce zbavil diktátora, ktorý bol zodpovedný za vyvražďovanie tisícov a kurdskej genocidu, ale za akú cenu? Výsledkom je krvavá reťaz atentátov s tisíckami obetí, ktoré nemajú konca. Od začiatku vojny opustilo krajinu 150 tisíc kresťanov. Ak tento trend bude pokračovať, mnohé starobylé komunity zmiznú navždy. Kresťania opúšťajú nebezpečné mestá a sťahujú sa na sever. Len počas prvých dvoch rokov okupácie Iraku militanti zavraždili najmenej sto kresťanov. Jeden z najhorších prípadov sa stal v Bagdade, kde bolo unesené katolíckej rodine malé dievčatko. Keďže rodičia nemali na výkupné, teroristi ju zavraždili. Ráno 18.10.2004 islamskí radikáli zaútočili na viaceré kresťanské kostoly. V januári 2006 pri útoku na sakrálnu miestu zahynulo šestnásť ľudí. Ťažkej situácii kresťanov v Iraku sa niekoľkokrát venoval aj Svätý Otec Benedikt XVI, keď žiadal rýchlu a intenzívnu medzinárodnú pomoc. Neváhal hovoriť o cirkvi mučeníkov.

Mier v Iraku je možný len za spolupráce medzinárodného spoločenstva, najmä jeho susedov. Irackí kresťania sú aj dnes prenasledovaní a nútení k prestupu na islam. Ich utrpenie volá po solidarite, modlitbe a konkrétnej pomoci. Túžia po normálnom živote a pokoji. Napriek špirále násilia Boh im aj nám dáva nádej, že zmierenie sa raz môže stať realitou.

RV, Anton Ziolkovský

Príhovor pápeža Benedikta XVI. pred modlitbou Anjel Pána

Vatikán (7. októbra, RV) - Pápež Benedikt XVI. sa v nedeľu 7. októbra napoludnie na Námestí sv. Petra vo Vatikáne pomodlil spolu s veriacimi mariánsku modlitbu Anjel Pána. Pred ňou sa im prihovril týmito slovami:

„Drahí bratia a sestry,

prvá októbrová nedeľa nám ponúka dva motívy na modlitbu a uvažovanie: spomienku Panny Márie Ružencovej, ktorú si pripomínáme v tento deň, a misionárske úsilie, ktorému je venovaný celý tento mesiac. Tradičný obraz Kráľovnej ruženca znázorňuje Máriu, ktorá jednou rukou drží dieťa Ježiša a druhou kladie korunu na hlavu sv. Dominika. Tento veľavýznamný obraz nám ukazuje, že ruženec je prostriedok, ktorý nám darovala najsvätejšia Panna, aby sme mohli kontemplovať Ježiša, rozjímať o jeho živote, milovať ho a nasledovať vždy s väčšou vierou. Toto poslanstvo nám Panna Mária zanechala aj pri mnohých svojich zjaveniach. Myslím predovšetkým na to fatimské, ktoré sa udialo pred deväťdesiatimi rokmi. Trom pastierikom – Lucii, Hyacinte a Františkovi, ktorým sa predstavila ako Kráľovná ruženca - dôrazne odporúčala každý deň sa modliť ruženec za ukončenie vojny. Aj my chceme prijať materinskú prosbu najsvätejšej Panny tým, že budeme s vierou odriekať ruženec za pokoj v rodinách, národoch a na celom svete.

Vieme, samozrejme, že skutočný pokoj sa šíri iba tam, kde sa ľudia a inštitúcie otvoria evanjeliu. Mesiac október nám pomáha pripomínať si túto zá-



kladnú pravdu cez jedinečné úsilie, ktoré chce oživiť misionársku horlivosť všetkých spoločenstiev a podporovať prácu tých kňazov, rehoľníkov i laikov, ktorí pracujú na misijnom poli Cirkvi. Zvlášť starostlivo sa preto pripravujeme na slávenie Svetového misijného dňa, ktorý tento rok pripadá na 21. október a ktorého mottom je Miestne cirkvi sú pre celý svet. Ohlasovanie evanjelia je prvoradou službou, ktorú má Cirkev prinášať ľudstvu, aby ponúkala Kristovu spásu človeku dnešnej doby, ktorý je rôznymi spôsobmi ponižovaný a utláčaný, a dala tak kresťanskú orientáciu kultúrnym, sociálnym a etickým transformáciám prebiehajúcim vo svete.

Tento rok nás pobáda do obnovy misionárskeho úsilia aj ďalší dôvod - 50. výročie encykliky Fidei donum Božieho sluhu Pia XII., ktorý podporoval a povzbudzoval spoluprácu medzi cirkvami v ich poslaní ad gentes. Rád by som pripomenul aj 150. výročie odchodu piatich kňazov a jedného laika z Inštitútu dona Mazzu z Verony do Afriky, presnejšie do dnešného Sudánu. Medzi nimi bol sv. Daniele Comboni, neskorší biskup a patrón černošských kmeňov v strednej Afrike, ktorého si liturgicky pripomíname 10. októbra.

Pod ochranu tohto ohlasovateľa evanjelia a mnohých ďalších svätých a blahoslavených misionárov a zvlášť pod materinskú ochranu Kráľovnej posvätného ruženca zverujeme všetkých misionárov a misionárky. Nech nám Panna Mária pomôže pamätať na to, že každý kresťan je povolaný byť ohlasovateľom evanjelia slovom i životom. -Ir-/ snímka -pz-

Generálna audiencia Benedikta XVI.: Sv. Hilár z Poitiers

„Drahí bratia a sestry,

dnes by som chcel hovoriť o veľkom cirkevnom otcovi Západu sv. Hilárovi z Poitiers, jednej z významných postáv medzi biskupmi 4. storočia. V konfrontácii s ariánmi, ktorí považovali Božieho Syna Ježiša iba za stvorenie, hoci výnimočné, ale predsa len stvorenie, sv. Hilár zasvätil celý svoj život obrane viery v božstvo Ježiša Krista, Božieho Syna a Boha rovného Otcovi, ktorý ho splodil od večnosti.

O väčšej časti Hilárovho života nemáme presné údaje. Starobylé pramene hovoria, že sa narodil v Poitiers, pravdepodobne okolo roku 310. Keďže pochádzal zo zámožnej rodiny, dostal solídne literárne vzdelanie, čo sa odráža aj v jeho spisoch. Nezdá sa, že by vyrastal v kresťanskom

prostredí. Sám hovorí o ceste hľadania pravdy, ktorá ho postupne viedla k poznaniu Boha Stvoriteľa a vteleného Boha, ktorý zomrel, aby nám dal večný život. Krst prijal okolo roku 345 a niekedy v rokoch 353 – 354 bol zvolený v rodnom meste za biskupa. V nasledujúcich rokoch Hilár napísal svoje prvé dielo - Komentár k Matúšovmu evanjeliu. Ide o najstarší komentár v latinskom jazyku, ktorý sa k tomuto evanjeliu dochoval. V roku 356 sa Hilár ako biskup zúčastnil na synode v Béziers na juhu Francúzska, ktorú sám nazval „synodou falošných apoštolov“, pretože na zasadnutí prevládali biskupi ovplyvnení arianizmom, ktorí popierali božstvo Ježiša Krista. Tito „falošní apoštoli“ požiadali cisára Konštantína II., aby biskupa z Poitiers odsúdil do vyhnanstva. Hilár bol preto v lete roku 356 prinútený opustiť Gáliu.

Vo vyhnanstve vo Frýgii, terajšom Turecku, sa Hilár ocitol v náboženskom prostredí úplne ovládanom arianizmom. Aj tu ho však jeho pastierska starostlivosť viedla k tomu, že usilovne pracoval na znovunastolení jednoty Cirkvi na základe pravej viery, ako ju sformuloval Nicejský koncil. S týmto cieľom začal písať aj svoje najdôležitejšie a najznámejšie vieroučné dielo: *De Trinitate* (O Trojici). V ňom Hilár opisuje svoju osobnú cestu k poznaniu Boha a snaží sa ukázať, že Písmo jasne svedčí o Synovom božstve a o jeho rovnosti s Otcom, a to nielen v Novom zákone, ale aj v mnohých textoch Starého zákona, v ktorých sa už zjavuje Kristovo tajomstvo. Oproti ariánom trvá na pravde o menách Otca i Syna a celú svoju trojičnú teológiu rozvíja na základe krstnej formuly, ktorú zanechal sám Pán: ‚V mene Otca i Syna i Ducha Svätého‘ (Mt 28, 19 – pozn. red.).

Otec a Syn sú tej istej podstaty. Ak niektoré pasáže Nového zákona môžu zvädzať k myšlienke, že Syn je podriadený Otcovi, Hilár ponúka presné pravidlá na to, ako sa vyhnúť mylným interpretáciám: niektoré texty Písma hovoria o Ježišovi ako o Bohu, iné zdôrazňujú jeho človečenstvo. Niektoré sa odvolávajú na jeho preexistenciu u Otca; iné berú do úvahy stav poníženia (kenosi), jeho poníženie sa až na smrť; a konečne ďalší ho kontemplujú v sláve vzkriesenia. Počas rokov vo vyhnanstve Hilár napísal aj (okružný list) Knihu o synodách, v ktorej pre svojich spolubratov biskupov z Gálie reprodukuje a komentuje vyznania viery a iné dokumenty zo synod, ktoré sa okolo polovice 4. storočia konali na Východe. Sv. Hilár, stále pevný v opozícii voči radikálnym ariánom, na druhej strane prejavuje zmierlivého ducha voči tým, ktorí pripúšťali a vyznávali, že Syn sa svojou podstatou podobá Otcovi - prirodzene, v snahe priviesť ich k plnej viere, podľa ktorej nie je medzi Otcom a Synom len podobnosť, ale opravdivá rovnosť v božstve. Aj toto je pre neho charakteristické: duch zmierenia, v ktorom sa usiluje pochopiť tých, ktorí ešte nedospeli k plnej viere v pravé božstvo Pána Ježiša Krista, pričom im prostredníctvom svojej veľkej teologickej erudície pomáha k nej dospieť.

V roku 360 alebo 361 sa Hilár mohol konečne vrátiť z vyhnanstva do vlasti a ihneď sa ujal pastoračnej činnosti vo svojej miestnej cirkvi. Vplyv jeho učenia sa však rozšíril aj za jej hranice. Synoda, ktorá sa konala v roku 360 alebo 361 v Paríži, znovu použila terminológiu Nicejského koncilu. Niektorí antickí autori sa nazdávajú, že antiariánsky obrat episkopátu z Gálie bol z veľkej časti dôsledkom pevnosti a zároveň zmierlivosti biskupa z Poitiers. Presne to bolo jeho darom: spájať pevnosť vo viere so zmierlivosťou v medziosobných vzťahoch. V posledných rokoch života napísal ešte Traktát o žalmoch (*Tractatus super psalmos*) - komentár k päťdesiatim ôsmim žalmom, ktoré interpretuje podľa princípu vysvetleného v úvode diela: ‚Niet pochybností o tom, že všetko, čo sa hovorí v žalmoch, treba chápať na základe evanjeliových zvestí, a to takým spôsobom, že nech bol hlas, ktorým prorocký duch hovoril, akýkoľvek, predsa sa všetko napokon vzťahovalo na poznanie príchodu nášho Pána Ježiša Krista, na jeho vtelenie, umučenie a kráľovstvo, pre slávu a moc nášho vzkriesenia‘ (*Instructio Psalmorum*

5). Vo všetkých žalmoch videl teda presvitať tajomstvo Krista a jeho tela, ktorým je Cirkev. Hilár sa pri rôznych príležitostiach stretol aj so sv. Martinom: práve v blízkosti Poitiers budúci biskup z Tours založil kláštor, ktorý jestvuje podnes. Hilár zomrel v roku 367. Liturgická spomienka na neho sa slávi 13. januára. V roku 1851 ho bl. Pius IX. vyhlásil za učiteľa Cirkvi.

Ak mám zhrnúť podstatu učenia sv. Hilára, treba povedať, že východiskom jeho teologickej reflexie je krstná viera. V *De Trinitate* píše: Ježiš ‚kázal krstiť v mene Otca i Syna i Ducha Svätého‘ (porov. Mt 28, 19), čiže vo vyznaní viery v Stvoriteľa i v Jednorodného i v Dar. Jeden je Stvoriteľ všetkého, pretože jeden je Boh Otec, od ktorého je všetko... a jeden je Pán, Ježiš Kristus, skrze ktorého je všetko (porov. 1 Kor 8, 6), a jeden je aj Duch (porov. Ef 4, 4), dar vo všetkom... A nič nechýba tejto dokonalosti. Veď v nej – v Otcovi, Synovi a Duchu Svätom – je nekonečnosť vo večnom, krása v obraze, úžitok v dare‘ (*De Trinitate* 2, I, 33. 35. In: Liturgia hodín II, Veľkonočné obdobie VN VII Pi – pozn. prekl.). Boh Otec, ktorý je celý láskou, je schopný v plnosti odovzdať svoje božstvo Synovi. Za obzvlášť peknú považujem túto myšlienku sv. Hilára: ‚Boh nevie byť ničím iným ako láskou, nevie byť nikým iným ako Otcom. A kto miluje, nezávidí, a kto je Otcom, je ním úplne. Toto meno nepripúšťa žiadne kompromisy, akoby Boh bol otcom len v niektorých aspektoch a v iných nie‘ (tamže 9, 61).

Preto je Syn naplno Bohom bez toho, že by mu niečo chýbalo, alebo že by mal niečoho menej: ‚Ten, ktorý pochádza z dokonalého, je dokonalý, pretože ten, kto má všetko, mu dal všetko‘ (tamže 2, 8). Iba v Kristovi, Božom Synovi a Synovi človeka, nachádza ľudstvo spásu. Tým, že vzal na seba ľudskú prirodzenosť, zjednotil sa s každým človekom, ‚stal sa telom nás všetkých‘ (*Tractatus in Psalmos* 54, 9); ‚prijal na seba prirodzenosť každého tela a stal sa skrze ňu pravým viničom, ktorý má v sebe korene každej ratolesti‘ (tamže 51, 16). Práve preto je cesta ku Kristovi otvorená pre všetkých – pretože on pritiahol všetkých do svojho ľudského bytia –, i keď stále ostáva v platnosti požiadavka na osobné obrátenie: ‚Cez vzťah s jeho telom je všetkým umožnený prístup ku Kristovi, no len s podmienkou, že si vyzlečú starého človeka (porov. Ef 4, 22) a pribijú ho na kríž (porov. Kol 2, 14); s podmienkou, že zanechajú skutky toho prvého a obrátia sa, aby s ním boli skrze svoj krst pochovaní, a tak mali nádej na život‘ (porov. Kol 1, 12; Rim 6, 4) (tamže 91, 9).

Vernosť Bohu je darom jeho milosti. Preto sv. Hilár na konci svojho traktátu o Trojici prosí, aby zostal vždy verný krstnej viere. To je pre jeho knihu charakteristické: uvažovanie sa mení v modlitbu a modlitba sa stáva premýšľaním. Celá kniha je dialógom s Bohom. Dnešnú katechézu by som rád uzavrel jednou z týchto modlitieb, ktorá nech sa stane aj našou modlitbou. ‚Daj, ó Pane,‘ modlí sa na základe vnuknutia Hilár, ‚aby som zostal vždy verný tomu, čo som vyznal v kréde svojho znovuzrodenia, keď som bol pokrstený v Otcovi i Synovi i v Duchu Svätom. Nech sa klaniam tebe, nášmu Otcovi, a spolu s tebou tvojmu Synovi; aby som bol hodný tvojho Ducha Svätého, ktorý vychádza z teba prostredníctvom tvojho Jednorodného... Amen‘ (*De Trinitate* 12, 57).

Mária Spišiaková

Benedikt XVI. prijal účastníkov plenárneho zasadnutia Medzinárodnej teologickej komisie

Vatikán (5. októbra, RV) – Pápež Benedikt XVI. v piatok prijal na audiencii účastníkov plenárneho zasadnutia Medzinárodnej teologickej komisie. V príhovore ocenil úspechy, ktoré dosiahla počas uplynulého obdobia, predovšetkým v podobe vypracovania a zverejnenia dokumentu „Nádej na spásu pre deti, ktoré zomreli bez krstu“. Uviedol, že tento krok vníma ako dôležitý vzťažný bod pre pastierov Cirkvi a teológov, aj ako pomoc a zdroj útechy pre veriacich, ktorí v rodine zažili smrť dieťaťa predtým, ako mohlo prijať sviatosť krstu.

Svätý Otec sa dotkol aj prínosu teologickej komisie v oblasti objasňovania základov etiky a náuky o prirodzenom zákone. Ako uviedol, jej podstatu dobre vyjadruje Katechizmus Katolíckej cirkvi, v ktorom sa píše, že Boží a prirodzený zákon ukazuje človekovi cestu, ktorou má ísť, aby konal dobro a dosiahol svoj cieľ: „Vyjadruje prvé a základné príkazy, ktorými sa riadi morálny život. Jeho základom je túžba po Bohu a podriadenosť Bohu, ktorý je prameňom a sudcom každého dobra, ako aj zmysel pre druhého ako seberovného. Jeho hlavné príkazy sú vyjadrené v Desatore. Tento zákon sa volá prirodzený nie vo vzťahu k prirodzenosti nerozumných bytostí, ale preto, že rozum, ktorý ho vyhlasuje, je vlastný ľudskej prirodzenosti“ (č. 1955).

Benedikt XVI. zároveň upozornil na to, že spoločnosť sa dnes nachádza v situácii rozpakov a zmätku, stratila prehľad o tom, čo znamená byť ľudský a konať morálne. Toto všetko zanecháva podľa Svätého Otca vážne následky na občianskom a spoločenskom poriadku. Cieľom sa stáva hľadanie moci, namiesto hľadania dobra: „Dejiny jasne ukazujú, že väčšina sa môže mýliť. Skutočná racionalita nie je zaručená konsenzom prevahy, ale iba otvorenosťou ľudskeho umu voči umu stvoriteľskému a spoločným načúvaním tomuto prameňu našej racionality,“ uviedol Svätý Otec. -dj-

Pápež Benedikt XVI. dnes prijal skupinu rakúskych lyžiarov

Vatikán (6. októbra, RV) – „Šport nech je stále v službe dôstojnosti človeka“ – týmito slovami sa v sobotu pápež Benedikt XVI. prihovoril členom Národného rakúskeho družstva zjazdového lyžovania, ktorých dnes prijal na osobitnej audiencii.

V príhovore si zaspomínal aj na svoju nedávnu apoštolskú cestu do Rakúska a povedal:

„Keď sa šport robí so správnym duchom, pomáha podporovať osobný rozvoj, pomáha človeku vnímať svoje vlastné schopnosti ako talent, svoj život ako celkový rozvoj človeka, vždy však s rešpektovaním jeho dôstojnosti. Aj keď sa praktizuje šport na vrcholovej úrovni, je potrebné zachovávať vnútornú harmóniu medzi telom a duchom, neobmedzujúc šport len na prostriedok k dosahovaniu výsledkov.“

Svätý Otec hovoril aj o ďalších aspektoch, ktoré so športom súvisia, ako húževnatosť, obeta, vnútorná aj vonkajšia disciplína, zmysel pre spravodlivosť a tiež uvedomovanie si vlastných hraníc.

Benedikt XVI. tiež podčiarkol najmä to, že svojím vkladom môžu byť športovci vzorom pre mladých a to najmä v období straty hodnôt a absencie životného smerovania. Športovci môžu byť veľkou motiváciou v boji za dobro a to v rôznych oblastiach života od rodiny až po prácu. Svätý Otec ďalej spomenul, že aj sv. Pavol vo svojom prvom liste Korint'anom používa športové prirovnanie, aby podčiarkol vyššie povolanie, ktoré človeka orientuje smerom k Bohu, lebo - ako hovorí apoštol Pavol – „neviete, že aj keď na štadióne všetci bežia, iba jeden získa cenu? Bežte teda aj vy tak, aby ste ju získali!“ Pápež na záver lyžiarov vyzval, aby boli aj vo svete zimného športu skutočnými Božími poslami. -sg-

Neapol sa pripravuje na návštevu Svätého Otca

Taliansko (5. októbra, RV) – Pápež Benedikt XVI. sa 21. októbra chystá navštíviť Neapol. Tamojší arcibiskup kardinál Crescenzo Sepe pri tejto príležitosti zverejnil list, adresovaný veriacim. Vyjadril v ňom radosť nad blížiacou sa udalosťou a pripomenul, že tretia októbrová nedeľa sa v Neapole ponesie v znamení otvorenia Svetového medzináboženského modlitbového stretnutia, zameraného proti akejkoľvek forme násilia. Podľa kardinála táto udalosť otvorí brány mesta dialógu a pohostinnosti pre predstaviteľov rôznych náboženstiev a štátnikov, v záujme šírenia pokoja v „duchu Assisi“.

Crescenzo Sepe vyzval kňazov, rehoľníkov aj laikov, aby sa každý svojím spôsobom zapojil do prípravy na spomínané podujatie. Ako príklad uviedol prebiehajúce týždenné komunitné stretnutia, sústredené na prehĺbenie poznania Svätého Písma; organizačné prípravné práce na návštevu Svätého Otca; alebo farské a dekanátne diskusie, zamerané na jednotlivé témy modlitbového stretnutia za mier. -dj-

Kniha Benedikta XVI. „Ježiš z Nazaretu“ dosiahla hranicu 2 milióny predaných výtlačkov

Vatikán (8. októbra, RV/CNS) – Predaj knihy pápeža Benedikta XVI. „Ježiš z Nazaretu“ dosiahol dva milióny výtlačkov v rámci celého sveta. Najskôr vyšla v nemčine, poľštine a taliančine v apríli tohto roka, neskôr nasledovali preklady aj do rôznych iných jazykov. 400-stranové dielo Svätého Otca sa stalo najpredávanejšou knihou v zozname bestsellerov z oblasti katolíckej literatúry za uplynulé tri mesiace. V rámci literatúry faktu sa niekoľko týždňov držala aj v prvej desiatke rebríčka New York Times, po tom, ako vyšla jej anglická verzia. *-zš-*

Benedikt XVI. sa prihovril Kapitule Baziliky sv. Petra

Vatikán (8. októbra, RV) – Pápež Benedikt XVI. sa v pondelok prihovril Kapitule pápežskej Baziliky sv. Petra vo Vatikáne. V úvode vyjadril radosť zo stretnutia a osobitne pozdravil arcikňaza Mons. Angela Comastriho a tiež vikára Mons. Vittoria Lanzaniho a ďalších. Arcikňazovi kapituly poďakoval za to, že vo svojej reči pripomenul nepretržité fungovanie spoločenstva modlitby klerikov vo Vatikánskej bazilike už od čias sv. Gregora Veľkého. Vznik kapituly sa datuje do 11. storočia, za pápeža Leva IX.

Svätý Otec tiež spomenul fakt, že kanonická štruktúra kapituly sa postupne vyvinula z komunity monastického charakteru. Aktivity vatikánskej kapituly od svojich počiatkov pokrývali rozličné polia pôsobnosti, ako liturgia, chórová modlitba, administratívne spravovanie Baziliky, pastoračná starostlivosť o rímsku štvrť Borgo, charita a ďalšie.

Benedikt XVI. ďalej spomenul, že medzi členmi kapituly bolo aj 11 pápežov, okrem iných aj Pius XI. a Pius XII. V posledných desaťročiach minulého storočia bol zaznamenaný návrat kapituly k jej pôvodným funkciám v rámci života Baziliky, čo sa týka najmä ministéria modlitby. Ako Svätý Otec zdôraznil: „Ak je modlitba základom pre všetkých kresťanov, pre vás, drahí bratia, je takpovediac profesionálnou úlohou. Toto je hlavná podstata Vatikánskej kapituly – vklad, ktorý od vás očakáva pápež.“

Svätý Otec ďalej kanonikom povedal, že vkladá veľkú dôveru do kapitulného úradu, aby bola Bazilika sv. Petra skutočným miestom modlitby, adorácie a oslavy Pána. Na tomto svätom mieste – ako

v závere pokračoval Svätý Otec – kam prichádzajú každý deň tisíce pútnikov a turistov z celého sveta, je veľmi dôležité, že pri Petrovej hrobke je stále spoločenstvo modlitby, ktoré je zárukou pokračovania tradície a zároveň sa prihovára za úmysly pápeža, za dnešnú Cirkev a svet. Na tento úmysel vyzývam na vašu ochranu sv. Petra, sv. Jána Zlatoústeho, ktorého relikvie sú uložené práve vo vašej kaplnke a ďalších svätých a blahoslavených, ktorých pozostatky sa nachádzajú v Bazilike. *-sg-*

Prezident Svetového židovského kongresu poďakoval pápežovi za úsilie o dobré vzťahy so židmi

Vatikán (10. októbra, RV/Zenit) – Prezident Svetového židovského kongresu Ronald Lauder a jeho generálny sekretár Michael Schneider sa poďakovali Svätému Otcovi za všetko, čo urobil pre Židov za posledné desaťročia. Ich pondelňajšie stretnutie vo Vatikáne bolo zamerané na dialóg medzi náboženstvami a prejavy antisemitizmu v mnohých európskych krajinách. Pápež Benedikt XVI. označil kresťansko-židovské vzťahy za veľmi blízke jeho srdcu. Ako sa píše v tlačovom komuniké Kongresu, Lauder požiadal Svätého Otca, aby zakročil proti všetkým snahám v Cirkvi, ktoré chcú zničiť „blízke a pozitívne vzťahy medzi kresťanmi a židmi“. Na stretnutí sa tiež hovorilo o možnosti spojiť iniciatívy v sociálnej pomoci chudobným krajinám a o dôležitosti dialógu s umiernenými moslimami, v záujme pokojnej budúcnosti. Prezident Svetového židovského kongresu nakoniec uviedol: „Za posledné štyri desaťročia sme urobili veľký pokrok, takže by malo byť možné ešte bližšie spolupracovať.“ *-zš-*

Kardinál Bertone navštívi Kubu

Vatikán (6. októbra, RV/Zenit) – Vatikánsky štátny sekretár kardinál Tarcisio Bertone na budúci rok už po druhýkrát navštívi Kubu. Jeho prvá návšteva sa uskutočnila v roku 2005, keď bol ešte arcibiskupom Janova. Pri tejto príležitosti sa stretol s kubánskym prezidentom Fidelom Castrom, ktorý mu odovzdal osobné pozvanie pre Svätého Otca Benedikta XVI. na návštevu krajiny. Budúcoročná cesta, ktorá je naplánovaná na 21. až 26. januára, sa uskutoční pri príležitosti 10. výročia návštevy tohto karibského ostrova pápežom Jánom Pavlom II. *-zš-*

Tajný Vatikánsky archív zverejní akty procesu proti Templárom

Tajný Vatikánsky archív predstaví na tlačovej konferencii 25. októbra akty z procesu s rytierskym rádom Templárov. Ide o faximile pergamenu, ktorý v roku 2001 našla vo Vatikánskom archíve talianska historička Barbara Frale. Samotný pergamen má viac ako 700 rokov a nachádza sa v ňom prepis vypočúvania Veľkého majstra rádu a jeho predstaviteľov pápežskými vyslancami v roku 1308.

Barbara Frale našla tento pergamen úplnou náhodou medzi dokumentmi, kde bol chybné zaradený v XVII. storočí a označený za nedôležitý.

Z obsahu textu vyplýva, že templári neboli heretikmi, nehlásali náuku, ktorá by sa nezhodovala s katolíckou. Vtedajší pápež Klement V. ich preto nikdy neodsúdil, ale iba rozpustil v roku 1312. „Pápežským vyslancom, ktorí ich vypočúvali na zámku Chinon na Loire, a to v tajnosti pred francúzskym kráľom“, uviedla Barbara Frale pre taliansky denník *Il Giornale*, „predstavitelia templárov priznali niektoré neporiadky v ráde. Napríklad iniciačné rituály, ktoré mali jasne pohanský charakter a boli vlastne skúškami odvahy a vernosti. V celom dokumente však nie je ani zmienka o hlavnom obvinení zo strany francúzskeho kráľa a to, že boli heretikmi. Vtedajší pápež (Klement V.) ich prinútil, aby žiadali o odpustenie a následne ich oslobodil a opätovne začlenil do Katolíckej cirkvi, aj keď ich nedokázal zachrániť. 700 rokov sme verili, že Templári zomreli odsúdení pápežom, tento pergamen však dokazuje opak“ – zdôraznila historička pre taliansky denník *Il Giornale*.

Tento jedinečný projekt Vatikánskeho tajného archívu vyjde v limitovanej sérii 799 exemplárov. Dielo patrí do série „*Exemplaria Praetiosa*“, ktorá je najprepracovanejšou sériou dokumentov, ktoré doteraz zverejnil pápežský archív. O Ráde Templárov sa počas storočí vytvorili mnohé legendy. Jedna z najznámejších hovorí, že templár Jacques de Molay pred upálením preklial pápeža Klementa V. a francúzskeho kráľa Filipa nazývaného Pekný. Obidvaja zomreli krátko potom. Pápež na úplavicu a kráľ po páde z koňa.

Il Giornale, Im

Do Svetového dňa boja proti chudobe sa zapojí aj Svätá stolica

Vatikán (6. októbra, RV/Zenit) – Pápež Benedikt XVI. sa zapojí do osláv Svetového dňa boja proti chudobe pri príležitosti dvadsiateho výročia jeho

založenia. Jeho iniciátorom bol 17. októbra v roku 1987 otec Jozef Wresinski. Mottom poľského kňaza bola myšlienka: „Všade tam, kde sú muži a ženy odsúdení žiť v biede, sú porušované ľudské práva. Spojiť sa a zabezpečiť, aby tieto práva boli rešpektované, je našou vážnou povinnosťou.“ V roku 1992 iniciatívu pod svoj patronát prevzala OSN a urobila viacero krokov, aby sa poslanstvo boja proti chudobe šírilo ďalej.

Oficiálne oslavy sa uskutočnia v Lateránskej bazilike v Ríme, kde v nedeľu 14. októbra bude predsať eucharistickej slávnosti vatikánsky sekretár pre vzťahy so štátmi Mons. Dominique Mamberti. Svätý Otec udalosť spomenie na generálnej audiencii v stredu 17. októbra. Bližšie informácie nájdete na internetovej stránke www.oct17.org/charter-of-the-world-day-to.html.

-zš-

Svätá stolica na pôde OSN o situácii utečencov

Švajčiarsko (6. októbra, RV) - Pri príležitosti 58. stretnutia výkonného výboru Programu vysokého komisára OSN pre utečencov, ktoré sa včera skončilo v Ženeve, vystúpil s príhovorom aj Mons. Silvano Tomasi, stály pozorovateľ Svätej stolice pri tejto a ďalších medzinárodných inštitúciách vo Švajčiarsku. Okrem iného hovoril o násilí a porušovaní ľudských práv, ktoré sa stále opakuje na obyvateľoch, nútených opustiť svoje domovy. Počet utečencov za hranice počas posledných rokov vzrástol na asi 10 miliónov a tých, ktorí migrujú vo vnútri krajín, až na 24 miliónov. Svätá stolica tento trend vníma ako veľkú nespravodlivosť, ktorú zapríčínajú rôzne konflikty.

Opúšťať vlastné domovy sú obyvatelia prinútení aj pre ďalšie druhy násillia ako sú extrémna chudoba, zhoršujúce sa životné prostredie, náboženská neznášanlivosť, rôzne formy prenasledovania, nedostatok slobody, či rešpektu v súvislosti s dodržiavaním ľudských práv. Ako uviedol a Mons. Tomasi, „milióny normálnych bežných ľudí musia čeliť neuveriteľným utrpeniam a poníženiu. Nespokojnosť medzinárodného spoločenstva, ktoré skúša znížiť utrpenie utečencov, ľudí bez domova a krajiny, či bez azylu, je vyjadrovaná nespokojnosťou verejnosti a emotívnymi politickými reakciami, týkajúcimi sa možnosti presídlenia a poskytnutia adekvátnej finančnej pomoci na riešenie situácie a návratu týchto trpiacich ľudí do normálneho života doma.“ Podľa Mons. Tomasiho by malo byť prioritou dodržiavanie ich práv. To si vyžaduje oveľa viac koordinácie a efektivity v rámci už existujúcich nástrojov ochrany. To je možné len ak budú vyvinuté nové nástroje na nápravu už existujúcich nedostatkov. -sg-

Poľsko sa pripravuje na oslavy Dňa Jána Pavla II.

Poľsko (8. októbra, RV) - Poľsko sa pripravuje na oslavy Dňa Jána Pavla II. s tohtoročným podtitulom „Obhajca ľudskej dôstojnosti“, do ktorých sa 14. októbra zapojí celá krajina. Program tvoria koncerty - najväčší v hlavnom meste Varšava s názvom „Dôstojnosť, pravda, láska“, stretnutia - medzi nimi aj medzinárodné vedecké stretnutie 13. októbra na Univerzite vo Varšave na tému „Úloha Jána Pavla II. v obrane ľudských práv“, ďalej rozhovory a liturgické slávenia s osobitými úmyslami modlitieb za blahorečenie Jána Pavla II.

Veľkú akciu organizuje nadácia Dielo nového tisícročia v spolupráci s organizáciou Azione Cattolica, Federáciou klubu katolíckych intelektuálov, skautmi a ďalšími katolíckymi organizáciami mladých. V dňoch 12. – 14. októbra bude stotisíc dobrovoľníkov zbierať peniaze na študentský štipendijný fond, keďže viac ako 1750 uchádzačov o štipendiá pochádza z chudobných rodín. 13. októbra budú udelené ceny za angažovanosť v práci pre Cirkev v štyroch kategóriách: podpora človeka – charitatívne a vzdelávacie úsilie, kresťanská kultúra, podpora učenia Jána Pavla II. a médiá. -sg-

90 rokov od zjavenia vo Fatime - stretnutie európskych biskupov

Portugalsko (10. októbra, RV) – Od 3. do 7. októbra 2007 sa na plenárnom zhromaždení stretli predsedovia 34. biskupských konferencií Európy pri príležitosti 90. výročia Mariánskeho zjavenia vo Fatime. Hlavnými témami stretnutia boli „Manželstvo a rodina, ekumenizmus a Európska únia“. Stretnutie sa začalo spoločnou modlitbou za Európu a jej obyvateľov. Hlavnou témou bolo „Manželstvom a rodina“, kde biskupi upozornili na hlboké kontrasty, ktoré sú v tomto smere sú. Na jednej strane manželstvo a stabilná rodina sú jedným z najdôležitejších priorít európskej mládeže, na druhej v praxi počet manželstiev či náboženských alebo civilných klesá, počet rozvodov a rozchodov, rodín s jedným rodičom, či detí narodených mimo manželstva zasa vzrastá. Úlohou Cirkvi a kresťanov má byť podporovanie a ochrana skutočného dobra človeka. Majú rešpektovať mimoriadne postavenie rodiny a manželstva ako základnej a podstatnej bunky spoločnosti a tiež odmietat' relativizovanie tohto modelu v jeho porovnávaní s inými formami spolunažívania. Cirkev v Európe chce zdôrazniť, že budúcnosť v európskej spoločnosti závisí od rodiny.

Biskupi sa zaoberali aj 3. ekumenickým stretnutím v rumunskom Sibiu, kde pripomenuli, že ekumenizmus je cesta, na ktorej sú kresťania volaní, aby nasledovali

ukrižovaného a vzkrieseného Krista. Ako pripomenul prefekt Kongregácie pre biskupov Giovanni Battista Re, európsky dom sa musí riadiť princípmi, ktoré sú schopné ju podporovať a dať jej dušu. Zároveň vyzval biskupov, aby zosúládili iniciatívy na národnom stupni, aby bola pastorácia v Európe ešte výraznejšia pri záchrane ľudských a kresťanských hodnôt, aby formovali kontinent a zachovávali jeho korene. „Teraz nie je čas na skľúčenosť, je čas na horlivosť a prácu,“ dodal prefekt Giovanni Battista Re. Počas zasadnutia sa biskupi venovali aj otázkam spolupráce s africkými biskupmi. Zdôraznili, že Európa nemá budúcnosť, ak neprevezme celosvetovo svoju zodpovednosť, aj vzhľadom na národy, ktoré prežívajú mnohé tragédie. Biskupi sa venovali aj pastorácii migrujúcich, výchove katolíckeho náboženstva v Európe, či pastorácii vo väznicach.

Slovensko na stretnutí zastupoval Mons. František Tondra, spišský diecézny biskup a predseda KBS. -sg-

Kardinál Angelo Sodano sa vrátil z návštevy Čile

Taliansko (10. októbra, RV) – Kardinál Angelo Sodano sa v uplynulých dňoch vrátil z návštevy Čile. Stalo sa tak pri príležitosti 100. výročia narodenia kardinála Silva Enriqueza a 20. výročia apoštolskej cesty Božieho sluhu Jána Pavla II. do tejto krajiny. Kardinál Sodano bol apoštolským nunziom v Čile takmer 20 rokov, a to práve aj v roku 1987, keď pápež Ján Pavol II. navštívil čilsky ľud.

„Ján Pavol II. je pre nich pápežom pokoja, pretože svojou intervenciou zabránil vypuknutiu ozbrojeného konfliktu s argentínskym národom, keď obom národom pripomenul, že sú sesterské. Pre iných zostal pápežom svätosti, ktorý vyhlásil za svätých dvoch Čilčanov, sv. Terezku z Los Andes, čilsku karmelitánku, a otca Alberta Hurtada, Jezuitu a zakladateľa organizácie - Katolícka akcia - v Čile. Pre ďalších obyvateľov je tak trochu pápežom sociálnej solidárnosti. Veta, ktorú si najviac pamätajú z jeho odkazu, pretože počas svojej cesty hovoril Ján Pavol II. veľa o zmierení, o bezvýhradnej pomoci, o svornosti, o zabudnutí a odpustení, znie: ‚Láska je silnejšia.‘ Iste, mali sme aj veľa problémov, ale ak sa v Kristovi cítíme ako bratia, musíme sa milovať. Myslí si, že tento slogan, tento krátky odkaz je zaznačený v mnohých knihách a bol tiež hlavnou témou mojej návštevy – Láska je silnejšia.“

Ako ďalej uviedol kardinál Sodano, s rovnakou náklonnosťou a vierou sa domáci katolíci samozrejme obracajú aj na pápeža Benedikta XV. Mnohí ho poznajú aj osobne, najmä biskupi, štátni predstavitelia, či ľudia z oblasti kultúry, pretože terajší pápež navštívil Čile v roku 1998, a zúčastnil sa rozličných konferencií a liturgických slávností. -sg-

Mons. Mamberti: „Náboženstvo je zvestovateľom pokoja“

USA (6. októbra, RV) – „Náboženstvo je faktorom pokoja. Náboženstvo je v podstate zvestovateľom pokoja,“ uviedol to včera vatikánsky sekretár pre vzťahy so štátmi Mons. Dominique Mamberti na 62. zasadnutí generálneho zhromaždenia OSN v rámci dialógu na vysokej úrovni o medzináboženskom a medzikultúrnom porozumení a spolupráci za účelom dosiahnutia mieru. Dodal, že „používanie násilia nesmie byť pripisované náboženstvu ako takému, ale kultúrnym obmedzeniam, v rámci ktorých je vierovyznanie žité a rozvíja sa.“ Ako príklad Mons. Mamberti uviedol manipuláciu náboženskej identity zo strany politických lídrov a zneužívanie náboženských odlišností nacionalistickými hnutiami na získanie podpory pre svoje záležitosti. Náboženstvo bolo podľa sekretára pre vzťahy so štátmi využívané aj ako „nositeľ násilných protestov, kde štát zlyhal v zabezpečení rozvoja a spravodlivosti pre obyvateľov“.

Mons. Mamberti zdôraznil, že pokoj a mier nemôžu byť dosiahnuté bez porozumenia a spolupráce medzi náboženstvami a bez náboženskej slobody, ktorá musí byť rešpektovaná štátom. Jej plné uplatnenie je založené na „úcte voči ľudskému rozumu a jeho schopnosti poznať pravdu, zaistiť otvorenosť voči transcendentnosti ako neopomenuteľnej záruke ľudskej dôstojnosti, dovoľuje všetkým náboženstvám verejne prejavovať svoju identitu, bez akýchkoľvek tlakov na jej skrývanie alebo potlačanie,“ uviedol arcibiskup Mamberti. -dj-

Kardinál Pell: Pri organizácii SDM musíme veriť v Božiu prozreteľnosť

Austrália (4. októbra, RV/Fides) – „Svetové dni mládeže nie sú pretekmi, alebo iba medzikultúrnym stretnutím, či príležitosťou na nadviazanie nových priateľstiev. Je to predovšetkým čas pre obrátenie, pre stretnutie sa s Bohom a zdieľanie dobrej zvesti s ostatnými. Príprava podujatia teda musí byť predovšetkým duchovnou záležitosťou, nie otázkou organizácie a logistiky,“ uviedol arcibiskup Sydney kardinál George Pell v príhovore Austráľčanom a mladým ľuďom z iných krajín, ktorí sa chystajú na 23. Svetové dni mládeže v najväčšom meste kontinentu od 15. do 20. júla 2008.

Podľa kardinála možné organizačné ťažkosti pri zvládnutí asi pol milióna pútnikov by nemali viesť k nervozite, ale k prístupu, ktorému nechýba viera v Božiu prozreteľnosť. „Jedno z požehnaní, ktoré

získame z tohto podujatia je to, že nám dá skutočného Boha, pripomenie nám učenie Krista – Božieho syna a prinesie duchovné hodnoty na verejnú spoločenskú scénu,“ dodal George Pell. -dj-

„Guadalupská pochodeň“ z Mexika do New Yorku

Mexiko (6. októbra, RV)

– Konferencia biskupov Mexika zajtra, na sviatok Panny Márie – Kráľovnej posvätného ruženca, vyšle zo svätyne - z Baziliky Panny Márie Guadalupskej v Mexiko City pochodeň, ktorá je znamením posolstva nádeje a lásky pre všetkých mexických emigrantov, ktorí sú vzdialení od svojich rodín a rodnej zeme. Putovať bude do New Yorku v USA, kam by mala doraziť 12. decembra na sviatok Panny Márie Guadalupskej. V USA žije asi 25 miliónov Mexičanov a ich potomkov. 12. december sa teda stane výnimočným a veľmi dôležitým deň pre celú krajinu. „Guadalupská pochodeň“ je náboženskou tradíciou, ktorá je zakorenená najmä medzi mladými Mexičanmi. -sg-/ snímka archív



Modlitbou proti násiliu

USA (8. septembra, RV/Zenit) – V piatok 5. októbra sa vo Washingtone začal 15. Medzinárodný týždeň modlitieb a pôstu na podporu boja proti terorizmu, vojnám a násiliu. Skupiny organizátorov po celom svete sa modlitbou a pôstom sústredia hlavne na úmysly obrátenia národov k Bohu, boj proti potratom a budovanie kultúry života. Súčasťou programu sú tri udalosti, na ktoré sú pozvaní jednotlivci, rodiny a farnosti. V sobotu to bol festival pre mladých na Americkej katolíckej univerzite, v rámci prípravy na budúcoročný Svetový deň mládeže. V nedeľu sa na univerzite v Georgtowne udeľovali ceny za podporu kultúry života a v pondelok sa v Bazilike Nepoškvrneného počatia Panny Márie uskutočnil eucharistický modlitbový deň. Týždeň modlitieb a pôstu potrvá do budúcej soboty. -zš-

58. plenárne zasadanie Konferencie biskupov Slovenska



V dňoch 9.-10. októbra 2007 sa v priestoroch penziónu Zornička na Donovaloch uskutočnilo 58. plenárne zasadanie KBS. Zúčastnilo sa ho 18 biskupov a apoštolský nuncius v SR Henryk Józef Nowacki.

V úvodnom prihovore sa arcibiskup Alojz Tkáč zamyslel nad úlohou biskupa. Vychádzal pri tom z kázne pápeža Benedikta XVI. pri poslednej vysviacke biskupov vo Vatikáne.

Biskupi počas zasadania schválili Pastoračný plán KBS na roky 2007–2013 /PP/. Jeho zámerom je aktualizovanie misie svätých Cyrila a Metoda na našom území. Práve v roku 2013 si pripomenieme 1150 rokov od začiatku tejto misie. PP je zameraný na 3 cieľové skupiny- rodinu, mládež a sociálne odkázaných na pomoc. Riešenie plánu sa ponúka v troch oblastiach- ohlasovať /učiť/, sláviť /liturgia, sviatosti/ a slúžiť /konkrétne pomoc/. PP bude predstavený novinárom i verejnosti na osobitnej tlačovej konferencii, ktorá je naplánovaná na polovicu novembra v Bratislave.

Biskupi sa zaoberali aj situáciou pri príprave metodických príručiek a pracovných listov pre katolícke náboženstvo. Konkrétne sa to dotýka katolíckych gymnázií, nakoľko na nich je katolícke náboženstvo maturitným predmetom.

Plénum KBS odsúhlasilo aj podporu pre mediálne projekty, ktoré získali granty z tradičnej zbierky veriacich na katolícke masmédiá. Táto zbierka sa koná vždy na 7. Veľkonočnú nedeľu. Z celkového počtu 64 projektov získalo podporu v celkovej sume 3 milióny Sk 25 projektov z oblasti internetu, televíznej i rozhlasovej tvorby, agentúrneho spravodajstva a počítačovej animácie.

Plénum sa zaoberalo aj budúcnosťou TV LUX a jej vzťahu k TV NOE. Odsúhlasilo podporu pre televíziu a menovali osoby na rokovania so zástupcami Českej biskupskej konferencie a TV NOE. Biskupi zdôraznili potrebu vzájomnej spolupráce v tejto oblasti.

Biskupi sa počas zasadania zaoberali aj informáciami o kaplnke Sedembolestnej Panny Márie

v Lagiewnikach v Poľsku. Táto kaplnka je budovaná od roku 2005. Celkový projekt je naplánovaný v hodnote 1,5 milióna Sk. Časť je už preinvestovaná /cca 800 tisíc Sk/. Zvyšok sa uhradí zo zbierok veriacich. Biskupi vyjadrili poďakovanie všetkým darcom, ktorí doteraz na kaplnku prispeli.

Pravidelnú Celoslovenskú ekumenickú pobožnosť organizuje v tomto roku Katolícka cirkev. Je naplánovaná na 20. januára 2008. Biskupi navrhli za miesto konania Dolný Kubín.

Osobitným bodom rokovania bol aj Medzinárodný deň boja proti chudobe. KBS pri tejto príležitosti zverejní osobitné vyhlásenie o sociálnej situácii na Slovensku. Bude zverejnené 18. októbra.

Biskupi sa venovali aj aktivitám Rady KBS pre rodinu a mládež, konkrétne prípravou Týždňa Cirkvi pre mládež, ktorý sa uskutoční 10.-18.11.2007. Jeho náplňou bude široké spektrum aktivít od duchovných po športové podujatia. Športové aktivity vyvrcholia v Prešove záverečným futbalovým turnajom o pohár predsedu KBS. 11. novembra bude čítaný v chrámoch pastiersky list venovaný mládeži. Jeho obsahom bude čistá láska- milovať Boha a blížneho.

Kolínsky kardinál Joachim Meisner venoval mladým zo Slovenska 10 leteniek na Svetové dni mládeže so Svätým Ocom, ktoré sa uskutočnia počas júla 2008 v Sydney v Austrálii. Zo Slovenska je zatiaľ prihlásených 100 účastníkov. Počas tzv. prípravnej fázy budú slovenskí pútnici hosťami arcibiskupa v Melbourne. Mládež, ktorá nebude môcť do Austrálie vycestovať, bude mať možnosť spoločného stretnutia spolu s mladými Čiech a Moravy na Velehrade.

Osobitný pastiersky list bude venovaný 2. decembra, na 1. adventnú nedeľu, Svätému Písmu. Práve ono bude aj predmetom biskupskej synody 2008 vo Vatikáne, nakoľko sa stáva stále výraznejším svetlom pre svet pri orientácii v súčasnom živote. Biskupi opätovne vyslovujú podporu časopisu Sväté Písmo pre každého.

Plénu bola predstavená aj činnosť Slovenskej biblickej spoločnosti.

Biskupi sa zaoberali aj návrhom nariadenia vlády SR o rozdeľovaní výnosov dane z príjmov územnej samosprávy o financovaní školských zariadení a základných umeleckých škôl v zriaďovateľskej pôsobnosti obcí a na druhej strane cirkví, náboženských spoločností, právnických a fyzických osôb.

Biskupi budú daný návrh pripomienkovať a rokovať priamo s ministrom školstva SR.

TK KBS,jk / snímka -pz-

Plénum KBS odsúhlasilo mediálne projekty

Plénum KBS, ktoré sa konalo tento týždeň na Donovaloch, odsúhlasilo podporu pre mediálne projekty, ktoré získali granty z tradičnej zbierky veriacich na katolíckej masmédiá. Táto zbierka sa koná vždy na 7. Veľkonočnú nedeľu. Z celkového počtu 64 projektov získalo podporu v celkovej sume 3 milióny Sk 25 projektov.

Schválené mediálne projekty:

Filmová tvorba:

Veľká Noc u Bonifáca /SIPKA Preseľany/, Bud'ť dobrí ak môžete /životopisný film o sv.Filipovi Nerim - dabing/

Televízna tvorba:

TV LUX: Misijný magazín, Nikodém- diskusná relácia, Medzi nebom a zemou, Večerná univerzita- vzdelávacia relácia, Lumen 2000, Poltón klub- relácia o Gospelskej hudbe, Batreka-relácia pre deti /v spolupráci s ERKOM/,

Lumen Zemplína /Vladimír Seman/

Rozhlasová tvorba:

Rádio Lumen: Lumenrodiny, Lupa, Púť do Hostýna, Charita- relácia o činnosti Charity, Id'ť a hlásajte, Pátrač Lundu /DES JANO/,

Agentúrne spravodajstvo:

Sydney-spravodajský servis /TK KBS/

Internet:

Sv. Písmo na internete /Redemptoristi/, Liturgický kalendár online /Matúš Brilla/

Počítačová grafika:

V mene Pána zástupov-počítačová hra /Viktor Gulič/

Vzdelávací program:

My@media- vzdelávanie detí /ERKO/

Technické zabezpečenie:

Signálové káble /Lux communication/, Praktikáble /Lux communication/

TK KBS, jk

Vojenský ordinár Mons. Rábek v Chorvátsku

Na pozvanie Mons. Juraja Jezerinaca sa od 5. do 8. októbra 2007 zúčastnil ordinár OS a OZ SR Mons. František Rábek na oficiálnej návšteve Vojenského ordinariátu Chorvátskej republiky v Záhrebe. Návšteva sa uskutočnila pri príležitosti 10. výročia erigovania ordinariátu a 15. jubilejnej púte chorvátskych vojakov a policajtov do Marija Bystrice, najväčšieho mariánskeho pútnického miesta Chorvátov. Na oslavách sa zúčastnili aj vojenský ordinári z Veľkej Británie, Litvy a generálni vikári vojenských ordinariátov z Nemecka, Rakúska, Francúzska a Bosny a Hercegoviny. Vojenský

ordinariát Chorvátskej republiky vznikol v roku 1997. Jeho 50 kaplánov pôsobí v jednotkách armády a polície. Tradične sa pod vedením svojho biskupa v prvý októbrový týždeň už 15 rokov stretávajú v niekoľko tisícovom počte chorvátski vojaci a policajti pri svätyni svojej národnej patrónky panny Márie Bystrickej, ktorú uctievať zvlášť za pomoc a ochranu počas Balkánskej vojny. Súčasťou programu bola pontifikálna svätá omša a krížová cesta na miestnu Kalváriu. Ordinára Rábeka do Chorvátska v delegácii zo Slovenska sprevádzali generálny vikár František Počurek, policajný vikár František Bartoš, kancelár Tibor Ujľacký spolu s policajnými a väzenskými kaplánmi. Návšteva umožnila nadviazať vzájomné vzťahy medzi oboma duchovnými službami, výsledkom čoho bude v roku 2008 aj účasť chorvátskej delegácie na 12. národnej púti do Levoče. **Tibor Ujľacký**

Celodiecna rekolekcia kňazov nitrianskej diecézy

V kostole Sedembolestnej Panny Márie vo farnosti Žilina – Vlčince sa vo štvrtok 11. októbra konala rekolekcia kňazov Nitrianskej diecézy.

Program začalo slávenie Eucharistie. Hlavným celebrantom bol nitriansky emeritný biskup kardinál Ján Chryzostom Korec, koncebroval s ním nitriansky biskup Viliam Judák i jeho pomocný biskup Marián Chovanec a spolu s nimi aj 250 kňazov inkardinovaných do starobylej nitrianskej miestnej cirkvi. Po evanjeliu sa prítomným prihovril Mons. Viliam Judák. Pripomenul im, že ako kňazi majú pracovať na svojom posvätení i posvätení veriacich. Spomenul, že vekový priemer kňazov v diecéze je 44-45 rokov a predstavil, čo všetko prežíva kňaz práve v tomto veku. Služba kňazov má byť podľa jeho slov podobná službe anjelov. Ako archanjel Michal majú bojovať za práva Cirkvi, ako archanjel Gabriel majú ohlasovať radostnú zvesť a ako archanjel Rafael majú duchovne uzdravovať tých, čo to potrebujú. Nitriansky biskup povzbudil kňazov, aby boli verní svojej identite.

V závere svätej omše kňazi poďakovali kardinálovi Korcovi za svedectvo viery a biskupom Judákovi a Chovancovi poblahoželali k životným jubileám.

Druhá časť rekolekcie mala pracovný charakter, riešili sa bežné administratívne záležitosti.

Biskup Marián Chovanec sa kňazom prihovril prednáškou v ktorej vydvihol prvoradú úlohu kňazov posväcovať. Teda sviatostný život ako úloha pastoračnej návštevy Ad limina v Ríme. Aj dnes sa v Žiline opäť potvrdili slová Svätého písma. Je dobré, keď bratia žijú pospolu

Nitrianska diecéza má 170 farností a duchovných správ v pätnástich dekanátoch.

-ml / ph-

Veni Sancte na Teologickej fakulte Katolíckej Univerzity

Teologická fakulta Katolíckej Univerzity v Ružomberku oficiálne otvorila akademický rok 2007/2008 slávnostným Veni Sancte 6. októbra 2007.

Program začal v seminárnom kostole v Košiciach svätou omšou, ktorú celebroidal J. E. Mons. Alojz Tkáč, košický arcibiskup, za účasti pedagógov a študentov Katolíckej Univerzity. V homílii apeloval na nutnosť dispozície k pretaveniu teologického vzdelania na opravdivý apoštolát.

Prítomní sa potom presunuli do auly Teologickej fakulty, kde sa konalo zhromaždenie akademickej obce. Počas neho sa uskutočnila promócia nových doktorov teológie a po prvýkrát aj odovzdanie certifikátov absolventom projektu celoživotného vzdelávania. Rektor Katolíckej univerzity v Ružomberku Boris Banáry a dekan Teologickej fakulty so sídlom v Košiciach Mons. Anton Konečný, vo svojich príhovorochoch prejavili odhodlanie pokračovať v budovaní Katolíckej univerzity skvalitňovaním možností štúdia v línách načrtnutých predchádzajúcim obdobím.

Jozef Barlaš

Púť spišských bohoslovcov v Levoči

Je už tradíciou, že prvú októbrovú nedeľu putujú seminaristi zo Spišskej Kapituly do baziliky minor na Mariánsku horu do Levoče. Začiatkom akademického roku chcú vziať Panne Márie úctu a vyprosiť si potrebné milosti k nasledovaniu Krista a upevniť svoje povolanie. Nebolo tomu inak ani 7. októbra 2007. Bohoslovci spolu s predstavenými Kňazského seminára biskupa Jána Vojtaššáka a rehoľnými sestrami z Inštitútu milosrdných sestier Svätého kríža sa vydali na 18. púť do Levoče. Svätej omši predchádzala modlitba posvätného ruženca, skrze ktorú si seminaristi spolu s ďalšími pútníkmi vyprosovali požehnanie do nasledujúcich dní, ďakovali Bohu za dar povolania a prosili o jeho upevnenie. Púť vyvrcholila slávnostnou svätou omšou, ktorú celebroidal rektor kňazského seminára Mons. Jozef Jarab. Všetkých zidených povzbudil tajomstvami modlitby posvätného ruženca k plneniu svojho povolania. Predstavil život seminaristov a pútnikov z rôznych farností diecézy uisťil o duchovnom moste medzi kňazským seminárom a jednotlivými farnosťami diecézy. Vyzdvihol obety každého jedného človeka pre dobro Cirkvi

a spoločnosti, keď okrem iného povedal: „Koľko ľudí žije v tomto svete z vašich obiet? A z tých obiet žijeme i my! Ich hodnota nám pomáha! To všetko má základ u Boha. Dnes chceme aj my ďakovať za každú vašu obeť. Spolu s mojimi mladšími bratmi, ktorí sa v našom kňazskom seminári pripravujú na kňazské povolanie sme sa tu zišli, aby sme si vzájomne pomáhali, lebo v každom ďalšom dni sme odkázaní na Boha i na svojich blízkych. Žime verne svoje povolanie každý deň.“ Záverom homílie poukázal na modlitbu posvätného ruženca: „V každom povolaní sa snažme s touto veľkou knihou svätého ruženca prežívať svoje dni, nech nám jeho modlitba pomáha rásť a obetovať sa. Nikto z nás nežije nadarmo, sme tu aj pre druhých. Prosme za každé povolanie a oceňme jeho hodnotu. Urobme to s radosťou v tomto Ježišovom večeradle spolu s Pannou Máriou.“

Roman Vitko

Posvätenie nového kostola v Nitre

Za účasti niekoľko tisíc veriacich, kňazov, rehoľníkov a rehoľníčok posvätil v sobotu 6. 10. 2007 vo farnosti Nitra Klokočina nitriansky diecézny biskup Mons. Viliam Judák nový kostol svätého Gorazda.

Stavbu mu slávnostne odovzdal na začiatku bohoslužby architekt Ing. František Dulík. Nitriansky biskup v homílii hovoril o potrebe chrámu a o jeho spojení s Cirkvou ako spoločenstvom veriacich. Ďalej pripomenul, že pôvodne socialistické nitrianske sídlisko Klokočina malo byť bez chrámu, a teda aj bez Boha. Podľa jeho slov boli v roku 1987 z celého sídliska prihlásené na vyučovanie náboženstva iba dve deti. Po zmene politického režimu tu vznikla farnosť, postavený bol plechový provizórny kostol a dnes aj trvalý konsekrovaný chrám, v ktorom majú veriaci nachádzať silu do svojho života.

Nitriansky biskup vydal dekrét, podľa ktorého pôvodný provizórny kostol stráca svoju posvätnosť a môže slúžiť profánnym účelom. Zároveň vymenoval miestneho farského administrátora Mgr. Miroslava Haferu za titulárneho dekana Nitrianskej diecézy.

Nový farský kostol v Nitre na Klokočine, ktorého pôdorys tvorí nepravidelný kruh, má kapacitu 500 miest na sedenie a ďalších 500 miest na státie. Je vybavený modernou vykurovacou technikou a klimatizáciou.

Farnosť, ktorá vznikla v roku 1996, má v súčasnosti modernú budovu Pastoračného centra a nový farský kostol. Stále sa buduje 24 metrov vysoká zvonica, ktorá jasne prevyšuje všetky okolité budovy, amfiteáter na poľné omše a mládežnícke programy.

Miroslav Lyko

Posviacka obnoveného chrámu v Regetovke

V obci Regetovka, známej horskej rekreačnej oblasti v Bardejovskom okrese, v sobotu 6. októbra prešovský eparcha Ján Babjak, SJ posvätil obnovený gréckokatolícky Chrám sv. Demetra veľkomučeníka. Na slávnosti sa zúčastnili nielen obyvatelia obce, ale chalupári a poľskí turisti. V homílii vladyka poďakoval štedrým darcom, vďaka ktorým sa chrám zaskvel v novej nádhere a pokračoval: „Keď sv. apoštol Pavol vyzýval cirkvi, aby urobili zbierku pre Cirkev v Jeruzaleme povedal tým vlastne, že to boli živé cirkvi so živou vierou. Z toho vidíme, že apoštol i prvotná cirkev brali Ježišove slová vážne. Aj my, ak chceme byť naozaj šťastní, musíme znova brať Božie slovo vážne“. Ďalej otec biskup povedal, že východná liturgia vždy pamätá na dobrodincov chrámu. Naši predkovia sú už vo večnosti, ale my sa za nich stále modlíme. „Obnova exteriéru a interiéru chrámu sa mohla uskutočniť iba vďaka štedrým sponzorom, medzi ktorými je to predovšetkým poslanec NR SR Ivan Mikloš,“ povedal v záverečnom poďakovaní správca farnosti Peter Calko. Regetovka je filiálnou obcou farnosti Becherov. Na slávnosti sa zúčastnil aj poslanec NR SR Ivan Mikloš.

Eubomír Petrik

vedal, že tento sviatok nás chce povzbudiť a uistiť v tom, že na našej životnej púti nie sme sami. „Je s nami stále naša Nebeská Matka, ktorá nás chráni pred zlom a povzbudzuje konať dobro. Božie slovo je vždy živé a aktuálne! V každom čase sa ním môžeme živiť!“, povzbudil veriacich vladyka. Vychádzal z prečítaného evanjelia o tom, ako Ježiš vošiel do domu Marty a Márie.

„Lazárove sestry Marta a Mária si volia medzi dvoma dobrami. Jedno dobro je venovať sa Pánovi navonok, obsluhovať ho, starať sa o jeho pozemské potreby. Toto si volila Marta. Druhé dobro je venovať sa Pánovi dušou, vnútorne, počúvať jeho slovo a zachovávať ho. Toto si volila sestra marty - Mária. Kto si z dvoch dobier volí menšie, nekoná zle. Ale lepšie koná ten, kto si volí to väčšie dobro. Ale každodenná skúsenosť nás učí, že je stále veľa tých, ktorí si volia zlo.“ Slávnosť bola zakončená pre východný obrad v našom prostredí typickým liturgickým sprievodom okolo chrámu s čítaním štyroch evanjelií. Odpustový obraz Presvätej Bohorodičky niesli dievčatá oblečené v šarišských krojoch. Nakoniec boli veriaci počas myrovania pomazaní posväteným olejom. Na odpustovej slávnosti sa zúčastnil aj predseda PSK Peter Chudík a primátor mesta Prešov Pavel Hagyar.

Eubomír Petrik

Odpustová slávnosť v Katedrále sv. Jána Krstiteľa v Prešove

Gréckokatolícka Katedrála sv. Jána Krstiteľa v Prešove je známa predovšetkým tým, že sú v nej uložené ostatky blahoslavených biskupov mučeníkov Pavla Petra Goidiča a Vasil'a Hopka, ako aj verná kópia Turínskeho plátna. Zároveň sa v nej však nachádza aj farská kaplnka Ochrany Presvätej Bohorodičky, do ktorej veriaci radi prichádzajú k starodávnej soche Čiernej Madony. V nedeľu 7. októbra sa v prešovskej katedrále konala odpustová slávnosť k sviatku Ochrany Presvätej Bohorodičky, ktorý gréckokatolícki veriaci slávia 1. októbra. Tajomstvo tohto sviatku sa viaže k udalosti zo začiatku 10. storočia, ktorá sa stala vo Vlacherskej cirkvi v Carihrade, ktorý napadli nepriateľské vojská. Počas bohoslužieb v chráme sa nad veriacimi zjaviť Bohorodička obklopená zástupmi anjelov a svätých. Veriaci videli, ako Bohorodička rozprestiera svoj závoj, ochranný plášť nad všetkými prítomnými. Nakoniec boli zachránení aj pred nepriateľským vojskom. Aj počas tohtoročnej odpustovej slávnosti bolo možné vnímať duchovnú prítomnosť Panny Márie. Prešovský eparcha Ján Babjak v homílii po-

Fatimská sobota v Klokočove

„Máriou v byzantskom obrade všetko začína i všetko končí,“ povedal v úvode príhovoru vladyka Milan Chatur, košický exarcha, na októbrovej fatimskej sobote v Klokočove, kde už tradične prichádzajú pútnici za duchovným posilnením. „Mária je človekom, ktorý nám približuje Boha, verí v Boha, ale i Bohu,“ odznelo ďalej v kázni na posilu viery prítomných. A na príklade apoštola Tomáša, ktorého sviatok pripadol práve na tento deň, vladyka poukázal na neustálu potrebu hľadania Boha v ľudskom živote. Božskej liturgii predchádzala prednáška o poriadku podania Eucharistie chorému z 12 kapitoly liturgickej knihy Malého trebníka. Ďalej Dávid Zorvan upozornil na tento dôležitý pastoračný prvok, ktorý chorému prináša potrebné milosti a vyjadruje tiež jednotu cirkevného spoločenstva. V pastoračno-liturgickom dialógu k téme prednášky sa veriaci viac dozvedeli o význame prítomnosti kňaza pri chorom alebo nevládnom. Novinkou októbrovej fatimskej soboty bolo prezentovanie bulletinu „Ochrankyňa Zemplína“. Nová iniciatíva si kladie za cieľ, aby myšlienkové bohatstvo z jednotlivých fatimských sobôt bolo zachytené pre veriacich aj v tlačenej forme.

Michal Hospodár

V Trenčianskej Teplej sa konala konferencia Ligy pár páru SR a ČR

V nedeľu 7. októbra sa konala v Trenčianskej Teplej Konferencia Ligy pár páru Slovenskej a Českej republiky, cieľom ktorej bolo vzdelávanie a získavanie nových skúseností v problematike šírenia prirodzeného plánovania rodičovstva a hodnotenie činnosti uplynulého roka. Tento rok sa aktívne stretnutia zúčastnilo dvadsaťdva manželských párov. Program pozostával z viacerých prednášok a diskusií, počas ktorých si mohli účastníci vymeniť skúsenosti a zároveň získať nové poznatky.

Liga pár páru Slovenskej republiky a Českej republiky je organizácia pomáhajúca budovať manželské vzťahy pomocou prirodzeného prístupu k regulácii počatia, pripravila aj tento rok stretnutie učiteľských párov, zástupcov a kandidátov na učiteľské páry.

Petra Jakubcová

Svätý komediant – zborník saleziánskych divadelných hier

Saleziáni don Bosca ponúkajú nový zborník divadelných hier s názvom „Svätý komediant“. Môže byť netradičnou a originálnou výzvou, ale aj praktickou pomôckou pre vychovávateľov, katechétoch, animátorov, vedúcich dramatických krúžkov či učiteľov. „Svätý komediant“ je venovaný predovšetkým mladým ľuďom, aby sa vedeli „zahrynúť“ do jeho bohatstva, nebáli sa postaviť na javisko, učili sa rozvíjať svoje umelecké schopnosti a s rovesníkmi budovali spoločenstvo priateľstva, vzájomného porozumenia a lásky.

Zborník vznikol vďaka nadšencom, ktorí pochopili životné presvedčenie a myšlienku talianskeho kňaza a vychovávateľa Jána Bosca (1815 - 1888), a ktorí v jeho duchu tvorili počas uplynulých sedemdesiat rokov na Slovensku i v zahraničí scenáre rôznych divadelných hier. Podľa slov Don Bosca je výchova „vecou srdca“. Tak je tomu aj s divadlom, ktoré objavuje a predkladá tajomstvo človeka a jeho životnej cesty a pomáha, aby sme sa aj v dnešnej rýchlosti sa meniacej kultúre vedeli zastaviť a nadýchnuť sa uprostred množstva ponúk, hluku informácií a zahĺbiť sa nad sebou i nad podstatnými otázkami našej existencie.

Zborník zostavil salezián Maroš Husár a ilustroval Juraj Martiška. Režisér a dramaturg Mikuláš Féher a teatrologička Božena Čahojová z Vysoké školy múzických umení v Bratislave vypracovali odborné posudky.

Zborník vydala Domka – stredisko Mamateyova. Má 142 strán, brožovanú väzbu a záujemci si ho môžu zakúpiť prostredníctvom internetovej stránky www.dominik.sk.

Rastislav Hamráček

Kardinál Tomko navštívi Katolícku univerzitu

Kardinál Jozef Tomko zavíta 18. októbra na Filozofickú fakultu Katolíckej univerzity v Ružomberku. Pri príležitosti 50. výročia encykliky Fidei donum pápeža Pia XII. bude kardinál v rámci seminára prednášať predovšetkým kňazom, ale tiež verejnosti. Seminár venovaný encyklike Fidei donum o zdieľaní duchovných zdrojov a poslaní šírenia viery je otvoreným pozvaním pre laikov. Program, ktorého súčasťou budú prednášky, moderované diskusie a svedectvá kňazov, sa začne o 10.00 hod. v Aule Jána Pavla II. Na podujatí bude prednášať aj nitriansky diecézny biskup Mons. Viliam Judák a misionár František Kapušňák. Seminár sa bude konať počas troch dní v troch mestách - okrem Ružomberka navštívi kardinál Tomko aj Košice a Nitru.

Lukáš Mart'ák

Svetový kongres „Rodina a médiá“ budúci rok v Ružomberku

Celosvetový kongres s názvom „Rodina a médiá“ sa na budúci rok presunie na Slovensko. Jeho hlavným organizátorom bude Filozofická fakulta Katolíckej univerzity v Ružomberku (FF KU). Kongres sa uskutoční v dňoch 5. – 7. septembra 2008 a bude mať charakter vedeckého i pastoračného stretnutia. „Cieľom stretnutia je diskutovať o vplyve médií na rodiny a poskytnúť odborné výstupy na vedeckej úrovni,“ uviedol prodekan FF KU pre vzdelávanie a rozvoj Peter Olekšák. Podľa jeho slov kongres ráta s účasťou odborníkov z Európy, Spojených štátov i Austrálie.

Kongres rodín pod patronátom The World Organization for the Family Washington, DC (WOF) v spolupráci s European federation for the Family (EFF) sa koná každoročne v inej krajine, posledné tri ročníky mali sídlo v Kyjeve, Lubline a Moskve. Nadácia „Familie de Demain“ so sídlom v Bruseli si pre realizáciu kongresu v budúcom roku vybrala akademickú pôdu Katolíckej univerzity. Prípravná komisia podujatia, zložená zo zástupcov vedenia, pedagógov a doktorandov FF KU, začala s intenzívnou prípravou.

Lukáš Mart'ák